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Проблеми цивільного права та процесу : тези доп. учас-
ників наук.-практ. конф., присвяч. 99-й річниці від дня на-
родження О. А. Пушкіна (м. Вінниця, 24 трав. 2024 р.) / МВС 
Украı̈ни, Харків. нац. ун-т внутр. справ ; Нац. акад. правових 
наук України ; Харків. обл. осередок Всеукр. громад. орг. 
«Асоціація цивілістів Украı̈ни. – Вінниця : ХНУВС, 2024. –  
380 с. 

 У збірнику розміщено тези наукових доповідей та пові-
домлень, у яких розглядаються актуальні проблеми цивіль-
ного, сімейного та цивільного процесуального права.  
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ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ ПОСАДОВИМИ ОСОБАМИ  
ЗА ЗАПОДІЯНІ ЗБИТКИ ТОВ 

ЦК України та Закон України «Про товариства з обмеженою та 
додатковою відповідальністю» закріплює фідуціарні обов’язки поса-
дових осіб товариства з обмеженою відповідальністю (надалі − ТОВ), 
а саме посадові особи зобов’язані діяти виключно в інтересах юриди-
чної особи, добросовісно і розумно, у межах повноважень, наданих 
установчими документами товариства і законодавством.  

У науковій літературі відзначається, що за допомогою таких кри-
теріїв як добросовісність і розумність встановлюються межі здійс-
нення цивільних прав осіб, запобігаючи тим самим зловживанню пра-
вом з боку останніх [1, с. 202]. Є. О. Харитонов зазначає, що фідуціарні 
обов’язки дозволяють створити систему, яка допомагає уникнути си-
туацій, коли особисті інтереси переважають над інтересами компанії 
та її акціонерів [2, с. 733]. Г. О. Уразова підкреслює, що за всіма фідуціа-
ріями визнаються загальні обов’язки діяти сумлінно, не створювати 
конфлікту між фідуціарними обов’язками та особистими інтересами і 
утримуватися від дій, пов’язаних з їх статусом і таких, що несуть ви-
году їм особисто або третім особам, без інформованої згоди їх довіри-
теля [3, с. 299]. Головною метою фідуціарних обов’язків є необхідність 
забезпечення економічного розвитку підприємства, а відповідно  

https://unoesc.academia.edu/ViniciusAlmadaMozetic?swp=tc-au-37130773
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недотримання таких базових обов’язків може призвести до збитків 
підприємству й зобов’язання їх відшкодувати [4]. 

Згідно ч. 1 ст. 1166 ЦК України майнова шкода, завдана неправо-
мірними рішеннями, діями чи бездіяльністю особистим немайновим 
правам фізичної або юридичної особи, а також шкода, завдана майну 
фізичної або юридичної особи, відшкодовується в повному обсязі 
особою, яка її завдала.   

Ч. 2 ст. 89 ГК України передбачено, що посадові особи несуть ци-
вільно-правову, адміністративну, фінансову та кримінальну відпові-
дальність за шкоду та збитки, завдані ними господарському товари-
ству, у порядку та у випадках, передбачених законом. Відповідно до 
ч. 2 ст. 40 Закону України «Про товариства з обмеженою та додатко-
вою відповідальністю» члени наглядової ради товариства та члени 
виконавчого органу товариства несуть відповідальність перед това-
риством за збитки, заподіяні товариству їхніми винними діями або 
бездіяльністю. 

У справі № 911/2460/18 про відшкодування шкоди, заподіяної 
діями особи під час виконання посадових обов’язків позовні вимоги 
обґрунтовані тим, що під час виконання обов’язків директора това-
риства відповідач, діючи з перевищенням наданих статутом повно-
важень, уклав від імені товариства договори управління майном, 
оренди та відповідального зберігання. Зазначені договори визнані 
недійсними, проте на їх підставі товариство виплатило на користь 
третьої особи − кошти у розмірі 784 935,53 грн. 

Верховний Суд у складі колегії суддів Касаційного господар-
ського суду у Постанові від 07 вересня 2021 року зазначив, що при 
розгляді вказаної справи ними встановлено наявність у діях відпові-
дача усіх чотирьох загальних умов відповідальності, а саме: 

- протиправної поведінки, яка полягає у перевищенні директо-
ром наданих статутом повноважень під час укладення договорів, що 
встановлено у судовому порядку; 

- завданої шкоди, яка полягає у сплаті коштів і передачі майна на 
підставі договорів, які визнано недійсними, а саме дії відповідача 
щодо укладення вказаних договорів суперечили інтересам та цілям 
товариства та призвели до виникнення у товариства збитків; 

- причинного зв’язку між протиправною поведінкою та завда-
ною шкодою − укладення зазначених договорів слугувало підставою 
виникнення заборгованості та внесення її в реєстр кредиторів това-
риства у межах справи про банкрутство; 

- вини відповідача, неспростованої ним належними та допусти-
мими доказами. Оплата за вказаними договорами хоча й відбулась 
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після визнання договорів недійсними, проте є наслідком виник-
нення боргу з вини відповідача, тобто збитки товариству завдані з 
вини відповідача та в результаті його неправомірних дій. 

З огляду на зазначене, суд вважає обґрунтованими висновки су-
дів першої та апеляційної інстанцій щодо наявності причинно-нас-
лідкового зв’язку між діями відповідача щодо укладення договорів із 
перевищенням повноважень і заподіянням товариству збитків [5]. 

У справі № 904/8586/21 позовні вимоги обґрунтовані тим, що 
недобросовісні дії колишнього директора ТОВ призвели до значних 
збитків, які останній має відшкодувати. Верховний Суд у складі коле-
гії суддів Касаційного господарського суду в Постанові від 14 червня 
2023 року вкотре зазначив, що вирішуючи спір про відшкодування 
шкоди, суд повинен встановити наявність чи відсутність складу ци-
вільного правопорушення, яке має містити такі складові: 

1) неправомірність поведінки особи, тобто її невідповідність ви-
могам, наведеним в актах цивільного законодавства; 

2) наявність шкоди, під якою слід розуміти втрату або пошко-
дження майна потерпілого та (або) позбавлення його особистого не-
матеріального права, взагалі будь-яке знецінення блага, що охороня-
ється законом, та її розмір; 

3) причинний зв’язок між протиправною поведінкою та шкодою, 
який виражається в тому, що шкода має виступати об’єктивним нас-
лідком поведінки заподіювача шкоди, тобто протиправна поведінка 
конкретної особи (осіб), на яку покладається відповідальність, є тією 
безпосередньою причиною, що невідворотно спричинила шкоду; 

4) вину заподіювача шкоди. 
За відсутності хоча б одного із цих елементів цивільна відпові-

дальність не настає [6]. 
Протиправна поведінка особи може виявлятися у прийнятті 

нею неправомірного рішення або у неправомірній поведінці (діях 
або бездіяльності). Протиправною у цивільному праві вважається 
поведінка, яка порушує імперативні норми права або санкціоновані 
законом умови договору, внаслідок чого порушуються права іншої 
особи. Такий висновок зазначається у Постанові Верховного Суду у 
складі колегії суддів Касаційного господарського суду від  12 квітня 
2018 року в справі № 910/2018/17 про відшкодування збитків, за-
вданих господарському товариству його посадовою особою [7]. При-
чинний зв’язок між протиправною поведінкою особи та завданою 
шкодою є обов’язковою умовою відповідальності, яка передбачає, 
що шкода стала об’єктивним наслідком поведінки заподіювача 
шкоди. Власне дана складова є найскладнішою у доведенні, бо пока-
зує перехід одного елементу правопорушення в інший [8, с. 247].  
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Крім того варто зауважити, що у рішеннях суду все частіше зве-
ртається увага на довірчий характер відносин між товариством та 
його посадовою особою. Зазначається, що протиправна поведінка 
посадової особи може виражатись не лише в невиконанні нею 
обов’язків, прямо встановлених установчими документами товарис-
тва, чи перевищенні повноважень при вчиненні певних дій від імені 
товариства, а й у неналежному та недобросовісному виконанні таких 
дій без дотримання меж нормального господарського ризику, з осо-
бистою заінтересованістю чи при зловживанні своїм розсудом, прий-
нятті очевидно необачних чи марнотратних рішень [9, 10]. 

Загалом з урахуванням загальних норм на посадових осіб ТОВ 
при виконанні ними своїх повноважень покладається дотримання 
фідуціарних обов’язків, зокрема вони повинні діяти добросовісно, 
розумно, в межах повноважень наданих установчими документами 
та законодавством. В іншому випадку, як свідчить аналіз судової 
практики, до них може бути застосована така міра відповідальності, 
як відшкодування збитків, однак виключно за умови встановлення 
судом сукупності чотирьох умов відповідальності: 1) протиправної 
поведінки; 2) завданої шкоди (збитків); 3) причинного зв’язку між 
протиправною поведінкою та завданою шкодою; 4) вини. 
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ПРАВОВА ПРИРОДА УГОДИ ПРО НЕПОДАННЯ ПОЗОВУ 
(PACTUM DE NON PETENDO) У РИМСЬКОМУ ПРАВІ 

ЦК України передбачає такий спосіб припинення зобов’язання як 
«прощення боргу», під яким розуміється звільнення (прощення боргу) 
кредитором боржника від його обов’язків, якщо це не порушує прав 
третіх осіб щодо майна кредитора (ст. 605 ЦКУ). Цей спосіб припи-
нення зобов’язань, який здійснюється через волевиявлення креди-
тора, є по суті відмовою кредитора від вимог до боржника. Втім вба-
чається, що внаслідок такого волевиявлення майновий стан креди-
тора не відновлюється, борг, який не було сплачено, залишається у 
будь-якому разі, а тому добровільна відмова кредитора від своїх ви-
мог до боржника за правовими наслідками дуже близька до договору 
дарування. Прощення боргу має своїм правовим ефектом також поз-
бавлення кредитора можливості пред’явити позов до боржника, 
який ґрунтувався б на зобов’язанні, з якого виник борг, оскільки зо-
бов’язання вже є припиненим. 
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науково-практичноı̈ конференціı̈, 
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